

迎战寒潮 筑牢防线

一天之内，特高压地线融冰三战三捷

有力保障大电网冬季可靠运行

湖南日报1月21日讯（全媒体记者 陈娟 通讯员 邱悦伦 杨莉）1月21日凌晨2时30分，特高压线路地线融冰成功的捷报穿透凛冽冬夜。“覆冰全部脱落，1000千伏荆潇线岳阳平江段地线融冰告捷。”这是国网湖南防灾减灾中心今年首次开展的交流特高压导线不停电地线融冰，也是该中心24小时内成功实施

常德市
部门联动保平安
湖南日报全媒体记者 黄琼

精准的预报预警，让各项防范工作提前有序开展。常德市城管执法局针对城市主次干道、园林绿化、车站广场等重点区域完善应急预案，实地检查融雪剂、防滑麻袋、铲雪设备等应急物资储备，确保旅客通行安全。

1月19日，常德市消防救援支队开展专项演练，检验并锤炼队伍应急处置与协同作战能力，确保所有除雪设备随时可投入应急抢险。

湖南省高速公路集团有限公司常德分公司，24小时巡查重点路段，采取机械为主、人工为辅的作业模式，组建机械梯队开展除冰融雪。“强化监测预警，针对桥梁与隧道等重点部位进行管控。”该公司党委书记、总经理杨峻介绍，目前常德高速应急物资充足、人员准备充分。

1月20日，常德市城区农贸市场、大型超市等各类物资储备充足，价格平稳。

常德建立部门联动机制，气象、交通、电力、农业、保险等部门联动，滚动发布专项预报预警，助力电力保供、交通疏导及农业保险理赔等工作前置。

常德市气象部门与市农业农村局联合发布农业气象灾害风险预警，驻村干部深入田间地头，指导农户落实田间作物防冻措施。

在鼎城区草坪镇三角堆村，驻村干部王帆以线上推送、入户走访等方式传递预警与防寒指南，协助农户落实保温防冻举措，最大限度降低冻害损失。

公安交警部门强化指挥调度，与应急、气象等相关部门紧密联动，在桥梁、坡道、弯道等易结冰和事故多发路段，加强警力值守与巡逻频次，通过视频巡查、设置警示标志、摆放安全锥桶等方式，实时监测路况，做到早发现、早预警、早处置，全力护航市民出行安全。

对困难群体的关怀同步跟上。常德市社会救助事务中心组织工作人员、社工冒雪开展“敲门”入户关爱保护行动，及时为困境儿童送上量身定做的“防寒守护包”和暖心鼓励。

湘江新区：彻夜破冰不畏难

湖南日报全媒体记者 王茜 范远志 通讯员 傅稳情 邱婧

1月21日凌晨，寒气刺骨。长沙西二环匝道桥上，大型撒布机轰鸣，融雪剂划出银色弧线。桥下，湖南湘江新区行政执法局环卫中心应急仓库灯火通明，6台满载融雪剂的大型撒布机严阵以待。

“20日夜晚到21日凌晨最关键，气温已破零度。”湖南湘江新区市容环境卫生维护中心主任刘珍玲声音紧迫。气象预警频传，应急预案全面启动。一场守护城市脉络的“破冰”行动，在寒夜中拉开序幕。

仓库内机械轰鸣，大型铲车高效装载，取代了以往耗时费力的人工作业。“机械主攻、人工辅助、智慧联动、

的第三次特高压导线不停电地线融冰，三战三捷，有力保障了大电网冬季可靠运行。

1月19日起，寒潮天气抵达湖南，电网线路出现覆冰。特高压线路途经易覆冰山区和微地形区域，地线覆冰迅速增长。至21日凌晨1时08分，交流特高压1000千伏荆潇线岳阳平江部分区段的地线最大覆冰厚度已达

12毫米，且不断增长。在国网湖南电力统一部署下，驻守岳阳的国网湖南防灾减灾中心融冰技术小队迅速响应，使用自主研发的交流特高压固定式导线不停电地线融冰装置开展作业，精准调控融冰电压电流，历时84分钟，将7.244公里地线覆冰全部融掉。其间线路正常运行未受影响。

据悉，1月20日当天，该中心还先

后对益阳安化地区直流特高压±800千伏中衡线的两处地线覆冰区段开展融冰，采用自主研发的轻量化移动式特高压导线不停电地线融冰装置实施作业，发挥装置的车载优势，克服山区地形复杂、交通不便等困难，跨区域连续作战，分别用时1小时50分和2小时20分，顺利完成±800千伏中衡线的两次地线融冰。

湘西州：全警上阵斗严寒

湖南日报1月21日讯（全媒体记者 郭朵朵 通讯员 秦冬梅 龚娟）

1月21日，凛冽寒风肆虐，低温天气持续。湘西土家族苗族自治州龙山县的街头积雪未消，一抹抹“荧光绿”在白雪中穿梭忙碌，龙山县公安局民辅警们正俯身给公交车加装锁链、细致清理车窗积冰，全力保障道路畅通。

面对“低温大考”，湘西州全体民辅警全员到岗，多点发力筑牢安全防线。各地公安机关连夜召开部署会，划分责任区段、组建专项排查组。采用“地毯式排查+重点点位核查”模式，徒

步结合强光设备勘查路面暗冰分布、结冰厚度，建立并实时更新隐患台账。及时帮助受困车辆，筑牢安全防线。

保靖县打破警种壁垒，首次启动“交警+巡特警”深度融合实战机制，实现路面指挥、应急处置、服务群众的“一站式”响应。“马上处理！”1月20日6时53分，民警熊智晨和执勤辅警仅用2分钟就赶到现场，及时处理一起因道路结冰而引发的汽车追尾事故。

“天险公路”被冰层覆盖致车辆受困，吉首市公安局矮寨交警徒步推

车助力车辆脱困。省交管总队高速七支队执行一级勤务，昼夜迎战冰雪恶劣天气，主要路口每2到3小时开展一轮融雪剂撒布作业，做到“盐在车上，车在路上”。接到寒潮预警后，永顺县公安局及时组织民辅警巡查重点路段，疏导交通，提供最优行驶路线建议，守护群众出行平安。

截至目前，全州公安机关联动属地政府、交通部门，累计投入抢险人员2180人次，撒布融雪剂140吨，清理路障405余处，重点路段通行有序，未发生重大交通事故。



1月20日，临澧县望城街道，两辆小车因冰雪路面湿滑发生碰撞，导致车体变形、两人被困。县消防救援大队赶赴现场，在风雪中破拆车辆，成功救出被困人员。

陈自德 摄（湖南图片库）

湖南“最冷高速”：热血护航零事故

湖南日报全媒体记者 李毅

1月21日凌晨2时，寒潮仍在侵袭。长芷高速桥头河段温塘大桥上，零下5.4℃的低温被记录下来——这是当天湖南境内高速公路900多个监测点中采集到的最低路面温度。

“桥头河大队，我是指挥中心，请立即启动管制！”省公安厅交管总队高速交管四支队情报指挥中心大屏前，主任石晨军重复着指令。

温塘大桥前的收费站匝道设卡处，车灯刺破雨雾。司机老胡探出车窗，语气焦急：“我赶时间，能让我过吗？”

“前面桥上结冰了，硬过要出事！先去服务区休息，明天通车我们带大家过。”桥头河大队大队长郭伟博举着警示棒连连摆手，防寒服领口凝起冰粒，手套早已冻得发硬，说话时哈出的白气瞬间消散在寒风里。

对讲机里随即传来石晨军的声音：“已通知养护除雪车到位，请全程

护航。”郭伟博应下，转身带着两名民辅警上了警车。

温塘大桥全长1000多米，桥面悬于山涧之上，每逢雨雪，这里都是结冰“重灾区”。自1月19日晚起，郭伟博已在路面坚守超过20个小时，他所在的大队20多名战友轮番上阵。

除雪车缓缓驶上桥面，撒盐机均匀喷洒着融雪剂，郭伟博的警车紧随其后压道。民警不时推开车门，手持铁锹清理桥面边缘积冰。寒风像刀子般刮在脸上，睫毛很快结出白霜，但没有人停下脚步。

“每一公里路况都不同，暗冰藏在桥面阴影处，必须逐段排查。”郭伟博说。当晚，他们配合养护部门完成5轮撒盐作业。

“能不管制就不管制，哪怕压道慢行，也要尽力保通。”郭伟博的话，道出了大伙的初衷。

另一边，指挥中心彻夜通明，12名民辅警各司其职，6路求助电话此起彼伏。

石晨军面前的调度屏上，1600多公里路况实时跳动，不同颜色的监测温度闪烁不停。他揉了揉泛红的眼睛，桌上的盒饭搁了2小时，仅动了几口。

“有时一小时内要接200通电话，从昨天下午3时到今早6时，累计上千通。”石晨军声音沙哑，救护车调度、故障车辆救援、滞留人员安置的指令，在电话与对讲机间快速传递。

21日上午，10台载有河南籍游客的客车滞留高速口，他们从韶山返程。石晨军当即调度警车开道，以20公里每小时的低速，稳稳护送车队通过结冰路段。

19日至21日晚间，这段“最冷高速”路段未发生一起交通事故。

雨雪未歇，坚守仍在继续。

道、桥缝处仔细补撒融雪剂。“大机器是主力，边角细节我们来。”寒风穿透棉服，手脚早已冻僵，但他们全然不顾：必须在6时30分早高峰前，完成所有“最后一米”保障。

“目标只有一个：让所有人上班路上平安。”这信念支撑着不眠的寒夜。连日来，全区已消耗融雪剂超200吨。即便大雪未至，预防性撒布与精准处置也丝毫不敢松懈。

清晨6时，天微亮。早班公交车的灯光照亮路面——经处置的道路只余湿痕，不见冰凌。抗冰值班室内，彻夜忙碌的驾驶员们围坐在火盆旁，吃着简单的早餐，眼中血丝清晰可见，脸上却写满踏实。

上午7时，早高峰车流在曾是高风险的桥面上平稳驶过。行色匆匆的人们或许不知，这份寻常畅通背后，有一群人刚熬过一个无声奋战的长夜。

银发浪潮 积极有为
湖南省老龄办 湖南日报社 联合出品

近日，长沙市78岁的陈奶奶在家门口的药店购买了一盒“血塞通分散片”。拆开药盒，放大版的说明书上，药品的名称、成分、性状和功能主治等关键信息一目了然。“一看说明书就清楚怎么吃了，心里踏实多了！”她笑着说。

更符合老年人阅读习惯的无障碍格式药品说明书得以上市推广，与我省检察机关倾情敬老助老分不开。近年来，省人民检察院公益诉讼检察部积极发挥司法固根本、增合力职能作用，创新方法手段，解决老年群体急难愁盼问题，取得明显成效。

一体化办案，纾解民生“痛点”

“药品说明书上的字像蚂蚁，还有一堆看不懂的分子式，怎么吃药金凭证。”曾有人大代表连续多年大声疾呼解决老年人看不清药品说明书的问题。

药品说明书字太小、看不清的“痛点”来源于“谁都觉得该改，但谁都不敢先动”的尴尬。医药行业部分人士认为药品说明书“不是给患者看的”，患者遵医服药就行；法学专家则觉得，目前的药品说明书是按照国家的相关规定制作，修改法规制度没那么容易；对药企而言，生产线调整会带来成本压力，不想做第一个“吃螃蟹者”。

这块“硬骨头”专业性强，啃下来需多方协同，检察机关正好具备上下一体化办案的专业优势。

2023年，《中华人民共和国无障碍环境建设法》实施，将药品说明书适老化改造由“倡导”明确为“强制”。湖南作为最高检在全国推动此项改革的试点省份之一，省检察院直接对省药监局立案，从监管源头推动药品说明书适老化。同时，指导长沙市检察院同步对本市市场监管部门立案，紧盯药品零售终端给予适老化改造。

全省检察机关采取上级院交办督办、跨层级统筹力量办案等措施，先后促使全省20家药企57个药品说明书推出语音版、放大版、盲文版等无障碍格式说明书。

“双建议”赋能，让“民声”落地

芋头蒸肉、油豆腐烧肉、手撕包菜、莲藕花生汤……1月13日中午，长沙市粟塘小区内的“新聚园社区老年食堂”，一群老年人正在用餐，餐桌上热气腾腾的菜品香气扑鼻。在这里，60岁以上老人花10元就能吃到三菜一汤的美味佳肴，社区还为腿脚不便的老人免费送餐。

上门。

几年前，这个全省最大的公共租赁小区却是另一番景象：无障碍设施缺失、飞线充电、环境脏乱……居民意见纷纷，却因为问题涉及多个部门难以整改。

检察机关不避难。在长沙，市人大代表李红易提交相关建议后，省检察院公益诉讼检察部充分发挥“人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化”机制作用，就该问题同步立案，把代表“民声”落实为具有法律效力的监督案件。

省检察院指导长沙、雨花区两级检察机关住建、民政、街道、物业等多个部门召开座谈会，找问题根源、寻解决之道。最终，多方合力投入1000余万元，修建无障碍通道、加装遮雨棚、规范充电设施……新聚园社区还将办公楼一楼办公公用地出来，改建成老年食堂，方便老年人用餐和休闲娱乐。

“民主监督与法律监督双融双促，能够督促行政机关更好地依法履职。我们将不断推动双向衔接转化机制走深走实，为积极应对人口老龄化贡献检察力量。”省检察院公益诉讼检察部主任姚红说。

既补一隅之失，更建全局之规

2022年至2023年间，郴州一些县市发生多起盗取公民个人信息、对老年人实施诈骗案件。根据最高检提供的线索，我省检察官办理了43起类似的公益诉讼案件。

“犯罪分子为什么能精准诈骗老人？根源在于公民个人信息被泄露。”在郴州市检察院一场关于公民个人信息保护行政公益诉讼案公开听证会上，承办检察官的话掷地有声。

参与办案的省检察院公益诉讼检察部检察官意识到，如果只是就案办案，今天补了东墙，恐怕明天西墙又漏了。为了从根本上杜绝类似案件再次发生，他们向郴州市政府发出检察建议，推动《政务公开个人信息保护“三审三校”制》出台，并据此编写全省办案指引，推动同类问题系统性整改，达到办理一案、治理一片、惠及一方的效果。

如今，在郴州，公开个人信息必须经过初审、复审、终审三道关，涉及个人隐私的内容会被隐去标识，从源头上为老人织密了信息“安全网”。

近年来，省检察院公益诉讼检察部办理或指导办理涉老年人权益公益诉讼案600余件，6件入选全国典型案例。不久前，该部获评全国“敬老文明号”称号。

赋能“新时代工匠”成长

湖南机电职院擦亮“机电大讲堂”招牌

湖南机电职业技术学院紧密围绕立德树人根本任务，以系统打造“机电大讲堂”文化育人品牌为抓手，着力构建系统化、多元化的育人新机制。讲堂面向全体在校学生，聚焦十大育人主题，积极整合校内外优质资源，形成“一周一主题，每月四宣讲”的常态化运行体系，为培育德技并修、全面发展的新时代工匠构筑了坚实的思想文化根基。

聚焦主题，夯实文化育人基础。学校以“机电大讲堂”为核心平台，系统规划了涵盖思想引领、时政解析、健康安全、法治文化、科技创新、职业发展、青春导航、校友示范等十大主题的讲堂体系，确保育人内容全面覆盖学生成长需求。通过建立由宣传传统部统筹、多部门协同、校团委保障的组织运行机制，并依托校内外专家构成的讲堂专家库，邀请知名学者、行业人士、能工巧匠、优秀校友等担任主讲，确保了讲堂的高质量与权威性。每场讲堂均严格履行审批备案程序，并通过线上线下多渠道宣传发动，形成了主题鲜明、运行规范、保障有力的常态化文化供给模式。近年来，讲堂年均举办30余期，已成为校园文化建设与思想价值引领的金字招牌。

成果导向，服务学生全面发展。“机电大讲堂”坚持以服务学生成长成效为导向，将讲堂活动深度融入人才培养全过程，显著提升了学生的综合素养与实践能力。在创新创业方面，依托“科创讲堂”与“校友讲堂”，引入企业真实案

（廖玉婷）